

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους κανονισμούς «Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιγόνοι Παράγοντες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» και «Οι περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων Ουσιών στα Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020»**

**Παρόντες:**

Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος

Μαριέλλα Αριστείδου

Σκευή Κούτρα Κουκουμά

Μαρίνος Μουσιούττας

Ευανθία Σάββα

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Λίνος Παπαγιάννης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 3 και 10 Μαρτίου, στις 26 Μαΐου και στις 9 Ιουνίου 2020. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΣΕΚ, της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ, της ΠΟΒΕΚ και της ΟΣΕΟΚ. Η ΔΕΟΚ, η ΕΤΥΚ, η Παγκύπρια Ομοσπονδία Ανεξάρτητων Συντεχνιών, το ΚΕΒΕ και ο Σύνδεσμος Ασφάλειας και Υγείας Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των πιο πάνω κανονισμών παρευρέθηκε επίσης και ο βουλευτής μέλος της επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους.

Σκοπός των πρώτων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 38 του περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι και Μεταλλαξιγόνοι

Παράγοντες) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί πλήρης εναρμόνιση με την Οδηγία (ΕΕ) 2017/2398 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2017 σχετικά με την προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους που συνδέονται με την έκθεση σε καρκινογόνους ή μεταλλαξιγόνους παράγοντες κατά την εργασία.

Σκοπός των δεύτερων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 23 και 66 του περί Εργοστασίων Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων Ουσιών στα Εργοστάσια Κανονισμών, ώστε να διαγραφούν από αυτούς πρόνοιες που αφορούν χημικούς παράγοντες των οποίων τα όρια επαγγελματικής έκθεσης ρυθμίζονται στην Οδηγία (ΕΕ) 2017/2398 και τα οποία μεταφέρονται με τους πρώτους υπό εξέταση τροποποιητικούς κανονισμούς.

Ειδικότερα, με τους πρώτους υπό συζήτηση κανονισμούς προτείνεται μεταξύ άλλων η αντικατάσταση του καταλόγου οριακών τιμών επαγγελματικής έκθεσης για προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους οι οποίοι προκύπτουν ή ενδέχεται να προκύψουν λόγω της έκθεσής τους σε καρκινογόνους και μεταλλαξιγόνους παράγοντες.

Συγκεκριμένα, με τους εν λόγω κανονισμούς προτείνονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις των υπό τροποποίηση βασικών κανονισμών:

1. Αντικατάσταση του καταλόγου οριακών τιμών επαγγελματικής έκθεσης, ώστε αυτός να εναρμονιστεί με τις πρόνοιες της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/2398.
2. Προσθήκη πρόνοιας σύμφωνα με την οποία ο ιατρός που είναι υπεύθυνος για την ιατρική παρακολούθηση της υγείας των εργαζομένων δύναται να επισημαίνει ότι η ιατρική παρακολούθηση συνεχίζεται μετά το τέλος της έκθεσης και για όσο διάστημα κρίνει απαραίτητο, ώστε να διασφαλιστεί η υγεία τους.
3. Προσθήκη πρόνοιας σύμφωνα με την οποία ο Αρχιεπιθεωρητής στις εκθέσεις που υποβάλλονται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα λαμβάνει υπόψη όλες τις περιπτώσεις

καρκίνου οι οποίες έχει αναγνωρισθεί ότι οφείλονται στην επαγγελματική έκθεση σε καρκινογόνο ή μεταλλαξιογόνο παράγοντα.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/2398, τα κράτη μέλη οφείλουν να θέσουν σε ισχύ τις απαιτούμενες νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές ρυθμίσεις για συμμόρφωση με αυτή μέχρι τη 17<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2020. Σημειώνεται περαιτέρω ότι τόσο οι πρώτοι όσο και οι δεύτεροι υπό αναφορά κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και παραπέμφθηκαν στην καθ' ύλην αρμόδια επιτροπή για εξέταση την 21<sup>η</sup> Φεβρουαρίου 2020.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας στο στάδιο της εξέτασης των εν λόγω κανονισμών ενημέρωσε γραπτώς την επιτροπή ότι λόγω της μη έγκαιρης εναρμόνισης με τις πρόνοιες της υπό αναφορά Οδηγίας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή άρχισε διαδικασία παράβασης εναντίον της Δημοκρατίας, ήτοι Προειδοποιητική Επιστολή, η οποία πρέπει να απαντηθεί μέχρι την 28<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου 2020.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με την εφαρμογή των υπό εξέταση κανονισμών δεν αναμένεται να υπάρξει ουσιαστικό δημοσιονομικό κόστος, αφού ήδη εφαρμόζεται η υφιστάμενη νομοθεσία για προστασία από καρκινογόνους και μεταλλαξιογόνους παράγοντες. Επιπροσθέτως, οι επιχειρήσεις θα επιβαρυνθούν με το κόστος εφαρμογής των απαραίτητων μέτρων προς συμμόρφωση, το οποίο δεν αναμένεται να είναι μεγάλο, καθότι οι πρόνοιες των προτεινόμενων κανονισμών εφαρμόζονται ήδη εν μέρει στο πλαίσιο της γενικότερης νομοθεσίας για την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων.

Όλοι οι κληθέντες ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά κανονισμών.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, του Δημοκρατικού Συναγερμού, του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, εισηγείται στη Βουλή την έγκριση τόσο των πρώτων όσο και των δεύτερων κανονισμών.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

17 Ιουνίου 2020

Αρ. Φακ.: 23.03.057.013-2020,  
23.03.057.014-2020.

ΚΛΧ/ΕΧ